

一览科技与上海欢雀影业合作的AI辅助编剧首个项目──网剧《蝶羽游戏》海报。



# AI辅助 赋能编剧

本报记者 苗春



▲ "故事接龙Story Storm" 工坊在进行AI相关培训。

杜红军摄

即使你不是一名专业编剧,在一览运营宝"AI编剧"网页,通过3步操作,也能得到一个虽然不长但比较完整的分镜头脚本:第一步,在"创意生成"栏输入你的想法,AI会据此进行第二步"情节生成",给出3个不同的故事;你选择其中一个,AI就进入第三步"脚本生成",给你一个像模像样的分镜头脚本。接下来你还可以通过网页上的"智能改稿",随意更改人物设定和细节等,直到满意为止。

这是目前国内大部分"AI编剧" 所能提供的服务。如果你能把想法叙述得足够清晰,有的国产AI一步就可以生成简单的分镜头脚本。

近年来,人工智能越来越受关注。从去年底国外智能聊天机器人程序取得突破性成果,到今年四五月份国内AIGC(人工智能生成内容)密集发布,再到今年8月31日百度研发的生成式对话产品"文心一言"正式向公众开放,AI日益向人类展示出强大的学习和分析能力,为AI编剧提供了技术土壤。据不完全统计,目前国内已经有100多个大语言模型,大多可以提供影视剧本尤其是长短视频脚本创作方面的服务。

#### 生成剧本最快只需几分钟

今年3月27日,一览科技在行业内首批上线"AI编剧"类产品——"一览AI编剧",搭载在旗下视频创作工具"一览运营宝",服务影视及短视频行业人群。一览科技创始人罗江春已在视频领域深耕近20年,他说:"我们深知剧本创作是影视作品生产过程的核心,主创要花费大量时间雕琢打磨剧本,业界对剧本创作环节降本增效的实用工具有很高需求。"他介绍,"一览AI编剧"目前已经与业内20多家影视公司达成合作,辅助影视编剧

▼輸入关键词"青年 编剧""使用人工智能工 具"和"创作剧本"后,百度 研发的AI作画产品"文心 一格"生成的图片。 崔瑜琢供图



完成从编剧到分镜的工作,"原本人类编剧需要花费2至3周的工作,现在通过人工智能最快只需要几分钟"。一览科技与上海欢雀影业合作的AI辅助编剧首个项目——网剧《蝶羽游戏》,由编剧徐婷执笔,目前已经完成前期剧本撰写工作。

影视策划人、编剧崔瑜琢是国内较早的AI工具试用者之一。去年底接触、使用过智能聊天机器人后,他感到被引领进了一个崭新世界。如今他经常使用"讯飞星火""文心一言""WPS AI"等AI工具辅助撰写策划文案、剧本大纲等,"很多情况下我会先让AI生成一个草稿,在此基础上我再进行修改、补充等操作。目前多数情况下,对AI的创作'成果',我只能用到其中的一两成甚至一两句,但它们确实提供了一些写作思路,提升了工作效率。对互联网上的热门话题,它们的回答也经常令人惊喜。"

崔瑜琢的情况在影视圈有一定代表性,尤其是中青年创作者,对AI这类科技产品十分关注。编剧资讯及资源平台"编剧帮"创始人杜红军说,现在已经有不少编剧在使用AI。编剧们可以用AI填充写作素材,丰富已有构思,比如剧本中提到"一栋豪华的房子",AI可以对此进行细化描写。AI还可以帮助编剧构思某些桥段,比如

告诉 AI 某个桥段必须达到"突围""脱险"之类的戏剧目标,它可以给出多达数十种方式。此外,剧本创作过程中,编剧往往需要阅读大量文字资料,现在可以先让 AI 消化这些资料,编剧再向 AI 提问,这样就可以更便捷地梳理资料。

"故事接龙Story Storm" 工坊创始 人宋东桓已经针对一般爱好者做了多 期 AI 工具应用方面的培训。今年 8 月,他一个月内做了 5 期运用视频生 成工具制作短片的培训,每期时长两 三天,学员数十人。宋东桓介绍,学 员们都投入了极大的热情,有的学员 彻夜不眠做短片,一个月内学员制作 的短片超过百部,"大部分学员掌握了 通过 AI 把故事变成影像的方法,拥有 了更好地表达自我的手段。"

#### 辅助而非取代

提起AI编剧,相当多业内外人士 首先会联想到以"抵制AI入侵"为诉求之一的国外编剧罢工。那么,AI编 剧现阶段真的会"抢"人类编剧的饭 碗四?

"毋庸置疑,剧本创作的核心是人类编剧。"罗江春说,一览科技给 AI 编剧的定位是辅助人类编剧,而不是取代人类编剧。

影视作品含义丰富、多层,创作者往往需要穿越表象去构思台词和潜台词。杜红军说:"目前 AI 还不能代替人类编剧完成复杂的剧本创作,人类的创造力、想象力、洞察力和理解力以及对人物的共情能力等,都是 AI 目前无法完全模拟的。这些仍然是人类编剧的核心技能。"

宋东桓试用过许多国内外的AI工 具,认为"目前它们中的大多数像是 学识渊博但记忆短暂的百科全书式人 物,样样都知道,但不精通,而且你 和它多聊几个回合,它就把前面聊的 忘了,自然无法很好地辅助长篇文稿 的写作"。他说,之前国外动画剧集 《南方公园》推出由AI完成编剧、导 演、剪辑和配音全流程的一集,在全 球影视业产生很大影响,但其AI生成 的剧本却被公认"乏味"。他表示,改 变AI创作上的短板需要一套完整的、 从技术过渡到应用的"中间层"架构 方案,但由于剧本创作是相对小众的 使用场景,目前全球对这方面的研究 依然不够。

"AI对人类编剧创作本身的挑战尚未到来。"中央文化和旅游管理干部学院副研究员孙佳山曾经到国内一些AI研究基地参观考察,他认为AI目前在影像的预拍摄和虚拟拍摄过程中已经起到重要作用,为拍摄商业大片的探索和实践提供了有价值的抓手。但在编剧领域,"AI编剧真正冲击的是低端的流水线式写作,也可以

在一些特定题材类型或者剧本创作的局部起到一些作用。"他还指出,可以进行智能写作的AI,各方面加起来的成本很高,能耗相当大。记者就此问题向罗江春核实,他表示,较为复杂的AI编剧产品,其开发和运营成本"可能相对更高"。

#### 编剧需学会与AI对话

虽然 AI 技术与影视行业融合紧密,海内外 AI 热潮已经持续了一段时间,AI 编剧生成一个剧本所需时间也很短,人们对 AI 寄予厚望、充满期待,但目前并没有很多由 AI 生成或干预的影视剧本拍成影视剧面世。

罗江春认为,AI现在整体上还处于比较早期的阶段,产品化确实是一个难点。

杜红军观察到,中国的编剧对 AI 的使用还处在初级阶段,深度使用 AI 的编剧较少,"可能很多人还没有找到学习和使用 AI 的正确方式与途径"。

崔瑜琢认为,更重要的是AI的使用者必须学习如何和AI对话,掌握更多和AI沟通交流的方法,提高自身运用AI的能力。

试用一览运营宝、"文心一言"等可以发现,如果你把对AI的希望、要求叙述得过于简略、缺乏戏剧性和现场感等,AI给出的剧本往往情节寡淡无趣;如果你的描述新颖奇特、灵动鲜活,AI给出的剧本则明显更生动丰富、有感染力,专业程度大大提升。"学会向AI工具准确、具体地描述自己的需求,是创作者重要的技能之一。很多情况下,你需要将AI工具当作一个活生生的'人',耐心地跟它沟通,细致谨慎地表达需求——而非简单粗暴地提出要求。"崔瑜琢说。

"AI目前还无法直接撼动编剧的地位,进入编剧工作流程的只是充当小工具。但用不了多久,这种情况就会改变。"宋东桓指出,"AI能不能变得更好,取决于它'抓取什么''怎样分析'。如果我们给它'喂'的语料更丰富,它创作的内容就会更有价值;在'分析'方面,AI是不断迭代和优化的,只要我们为它设置的训练方式是合理的,AI就会把文章写得越来越好。"

杜红军介绍,近期编剧帮跟"故事接龙Story Storm"工坊将合作开展一个 AI 短剧计划,生产科幻短剧。"在不久的将来,大家会看到更多在 AI 干预下生产的短剧和电影,而且拍摄制作的成本比过去明显降低"。

"AI能够成为人类编剧灵感永不枯竭的最佳创作伙伴,两者可以相互补充,携手共进。"罗江春说,"在保有个人独特性和专业优势的前提下,我们要接受新趋势、新变化,主动掌握新技术,不断提升自己的竞争力。未来属于会合理使用AI的人。"

#### 这是一场中华优秀传统文 化爱好者的联欢,更是一次关 于传承与创新的表达。9月9日,快手直播"国艺新山海之 夜"晚会在浙江杭州千岛湖举 办。快手国风艺术主播们相聚 线下舞台,为众多快手用户呈 现了一场洋溢着中华优秀传统 文化之美的视听盛宴。

豫剧主播终点娜携手京剧 男旦董飞、河北梆子主播于艳玲 带来戏曲串烧《白蛇宇宙之断桥 故事》,跨剧种的3位白素贞同 台,尽显地方戏曲魅力;权欣才 艺唢呐、一枝二胡、鑫宝古筝、琵 琶叠叠、扬琴羊羊等民乐主播表 演的《电子民乐遇见超燃民歌》, 将流行电子音乐、民乐和民歌相 结合,挥洒青春热情;虚拟主播 云卿阳与浪子小越隔空对唱的 《古风戏腔新韵味》, 用现代科 技吸引更多年轻人领略戏曲的 独特韵味;小乖几、小婉 Fairy 的 《西湖踏歌行》以及兜兜陈怡凡、 依霏、子绮Q的《国风舞千年》, 将中国古典舞蹈与时下流行的 古风元素相结合,曼妙的舞姿一 步一诗……晚会上,不同类型的 国风艺术与当代流行文化融汇 碰撞, 绽放出独特光彩, 受到 用户热烈欢迎,直播间里用户 频频点赞,最高同时在线观看 人数接近4000万。

晚会上最引人注目的,是 快手直播正式发布的"国艺传 承计划"。该计划面向快手全站 曲艺、戏曲、民族乐器、民间 技艺等各品类主播,将通过营、 线下高光舞台、业内名家导师 我下高光舞台、业内名家导师 帮助等形式,帮助他们更好站 成长。数据显示,截至2023年 5月,快手上传统文化主播已 超过15.5万名,平均每天有超 过4万名传统文化主播在快手 开播。2022年,快手平台有超 子直播发布《国艺传》 手直播发布《国艺传》

助

2000万场非遗与民间艺术直播,其中仅戏曲类直播就达248万场。

快手直播业务负责人付驰 在晚会现场表示,快手直播平 台希望能为国风艺术传承人提 供一个面向更多元大众的窗 口,促进中华优秀传统文化更 好地传承创新,"这是'国艺传 承计划'发布的初心,也是平 台未来将持续努力的方向"。



▲快手直播"国艺新山海之夜"晚会上,快手豫剧主播终点娜 (中)携手京剧男旦董飞(左)、河北梆子主播于艳玲同饰白素贞,跨 剧种同台联动。 **主办方**供图

#### "首艺联·欢乐开学季电影主题展"举办

本报电(邢焱)"首艺联· 欢乐开学季电影主题展"正 在进行中,将持续至9月30日。活动由中共北京市委宣传 部、北京市电影局、北京演艺 集团主办,新影联影业主导运 营的首都之星艺术影厅联盟 (简称"首艺联")特别策划。

此次影展通过"首艺联" 20家加盟影院,展映《新大头 儿子和小头爸爸:完美爸爸》 《不要再见啊,鱼花塘》《棒! 少年》《零零后》《色彩中国》5 部优秀国产电影,类型涵盖动 画片、剧情片和纪录片等。这 些影片通过银幕展现祖国自然 美景与社会风情,让青少年观 众在成长励志故事中体会别样 生活,积蓄前行力量。

"首艺联"邀请部分影片主创莅临放映现场,与观众分享电影创作故事与心得体会;还与北京市青年宫联合开展主题观影、影视研学等针对青少年群体的特色活动。为满足青少年学生的需求,影展大部分场次安排在周末,票价也低于同期上映的商业片。

#### 电影《红色恋人》全国复映

本报电(华丰)日前,电影《红色恋人》复映首映礼在北京中国电影资料馆艺术影院举行。今年是该片上映25周年,影片从胶片版本转至数字版本,9月12日起再度回归大银幕。

《红色恋人》由叶大鹰导演, 张国荣、梅婷主演,讲述在20世纪30年代的上海,以靳和秋为 代表的中国共产党员为了中华 人民共和国的诞生而奋斗的故事。影片于1998年上映,在全 国掀起观影热潮,获得年度票房季军,还荣获中国电影金鸡奖5项提名和1项大奖,在埃及开罗国际电影节获得评委会大奖。

首映礼现场,影片出品方代表和主创代表重聚,气氛热烈。

本次首映礼以《红色恋人》 胶片版本进行了特别放映。观 众观影后表示,能再度在影院 观看这部电影,见证一代人的 信仰与爱情,感受胶片影像的 魅力,是一件幸运的事。



▼电影《红色恋人》导演叶大鷹在复

### ■文艺创作谈

描摹时代、温暖人心是影视工作者的责任。电视剧《父辈的荣耀》包含着我们回望历史、启对对产的真心诚意。这部剧通过对对底的老一代林业人家庭生活轨迹的展现,希望在世间温情与时代步伐的合奏中,呈现几代人生活流转与生态守护的交响。

## 书写父辈荣耀 践行生态文明

杨夏

有真实感的人物。懂事稳重的陈兴 杰戴着大毛帽子显出几分拘谨,奔 波于山间林场的顾长山总是风风火 火、"怒发冲冠",角色的发型、妆 容等细节都让剧中人更具亲切感和 乡土气。

《父辈的荣耀》希望在极具生活感的气氛里,将时代的机遇与颠簸、一代代林业人的奋斗与希望起始,是道来。在顾长山和那存花撑起的一片屋檐下,生活着七口人,建构出一种不依赖血缘维系和仍有动、深情厚谊的家庭关系。陈兴杰、梁凤勤、刘自强都是顾长山工友的孩子,为生活所迫无处可去。日子并

不同于年代剧直接着眼"过去"的常规创作方式,《父辈的荣耀》以青年这一"未来"视角对父

《父辈的荣耀》在 CCTV-1 黄金档、腾讯视频播出后,取得了不错的成绩。从靠山吃山到绿水青山才是金山银山,我们很荣幸通过影像故事讲述了时代的变迁与观念的革新,倡导了不忘父辈荣耀,践行生态文明。

(作者为电视剧《父辈的荣耀》 总制片人)